



大会

第十七届会议

2017年11月27日至12月1日，维也纳

临时议程项目18

工发组织与《支援最不发达国家利马部长级宣言》的实施有关的活动

工发组织对最不发达国家的支助活动

总干事的报告

本文件遵照关于《支援最不发达国家利马部长级宣言》的 GC.16/Res.4 号决议，介绍该决议的执行情况、为支助最不发达国家而已经开展的活动。

一. 引言

1. 工发组织支援最不发达国家¹行动战略基于直接源自《伊斯坦布尔行动纲领》的做法。工发组织的这项战略提供了具体的解决办法，将促进实现包容性增长、可持续工业发展并最终促进实现最不发达国家经济的结构转变。

2. 2016年和2017年，工发组织继续通过范围广泛的各类服务提供其专业知识，并坚定地重申其2013年12月经由《利马宣言》通过的承诺，即凭借自身关于包容及可持续工业发展的任务，支持最不发达国家逐步发展（GC.15/Res.1）。工发组织重申了其作为一个关键的专门机构在2030年可持续发展议程中在消除贫穷和回应最不发达国家特有的结构性转变需要方面的独特地位。本组织尤其通过倡导并支持可持续发展目标9：“建设有复原力的基础设施、促进具有包容性的可持续产业化，并推动创新”而取得了该地位。

3. 工发组织继续通过确保妇女更多参与各个工业部门并推动青年参与企业发展

¹ 最不发达国家完整名单可查阅：www.un.org/development/desa/dpad/wp-content/uploads/sites/45/publication/ldc_list.pdf。

为节约起见，本文件未作印发。敬请各位代表自带文件与会。



而促进性别平等。除传统的南北合作之外，本组织还加强了南南合作和三方合作的关键作用。

4. 下述报告简要介绍了工发组织旨在实现最不发达国家结构转变和发展的活动。

二. 为最不发达国家的发展作贡献

5. 工发组织决心为最不发达国家政府提供政策和咨询服务，同时通过技术合作活动和对大会决议、全球论坛和议程的贡献将工业化纳入国家发展愿景和计划的主流。

6. 工发组织参加了2016年5月举行的伊斯坦布尔行动纲领综合高级别中期审查。工发组织代表团在总干事全面领导下参加了会议各个部分的工作，其中包括作为小组成员的五次会议和会外活动，并重申本组织是最不发达国家发展伙伴关系的重要组成部分。最不发达国家、内陆发展中国家和小岛屿发展中国家高级代表办事处承认工发组织是伊斯坦布尔行动纲领的强有力执行伙伴。

7. 大会于2016年7月25日通过的关于第三个非洲工业发展十年的第70/293号决议特别吁请工发组织“根据其任务规定和通过自愿捐款拟订、实施并领导执行第三个非洲工业发展十年方案”。它还请工发组织“扩大对非洲国家的技术援助，以促进包容性可持续工业发展。”

8. 在本报告所述期间，两个试点最不发达国家即埃塞俄比亚和塞内加尔执行国家伙伴关系方案取得稳步进展。截至2016年，最不发达国家正在着手开展国家伙伴关系方案的启动活动。第一届国际农业工业投资论坛于2016年10月在亚的斯亚贝巴举行，旨在为轻工业增加私人投资，尤其侧重于食品加工、纺织品、服装和皮革。第六次包容性可持续工业发展论坛于2016年11月在达喀尔举行，向该地区国家展示了国家伙伴关系计划，并吸引了Diamniadio工业平台和农场的投资。

9. 同样，工发组织为27个最不发达国家国家制定了国别方案。一些国别方案已经被纳入新的国家发展战略。此外，其他最不发达国家受益于工发组织的技术合作，其目的是支持实施目标9和其他可持续发展目标并将其纳入主流。

10. 在布基纳法索、乍得、几内亚、尼日尔、多哥、卢旺达、赞比亚和津巴布韦组办了技术和财务合作伙伴圆桌会议。这些圆桌会议取得圆满成功，吸引了多个捐助方，并就与工发组织在最不发达国家执行公务员制度方面的潜在伙伴关系进行了讨论。

11. 工发组织与加拿大政府密切合作，最近执行了一项题为“升级南苏丹渔业部门”的1,100万美元的项目，涉及整个渔业价值链中的捕鱼社区和行动者。

12. 在工发组织、工业和贸易部与卢旺达发展局的协助下，建立了社区加工中心，以推动选定商品的收获后增值，并支持在可持续商业的基础上落实布雷拉社区加工中心。

13. 在马拉维，工发组织制定和分发了“国家质量战略”，并协助加强马拉维标准局提供商业服务和实现财务可持续性的能力。

14. 在赞比亚，在瑞典国际开发署和沃尔沃集团的支持下，将与当地工业部门协商

制定新的培训计划，确保课程面向需求，并满足工作环境的当前需求。

15. 工发组织在其国家伙伴关系方案框架内制定并实施了有关塞内加尔包容性发展和创业促进的所有各方案，其目的是加强塞内加尔人力资源的职业培训体系，特别是针对妇女和青年的职业培训体系。这有助于为年轻男女创造约 200 家企业和 385 个直接就业机会。

16. 在全球环境基金的资助下，工发组织正在协助几内亚比绍促进可再生能源投资，以减少对昂贵的化石燃料进口的依赖，并扩大农村电气化。另外，工发组织、非洲开发银行、奥地利开发银行和冈比亚河流域发展组织已经着手开发中型河流水电项目 *Saltinho*。该项目估计电力容量为 19 兆瓦，总投资为 6,000 至 8,000 万美元。

17. 工发组织与奥地利开发署和小岛屿发展中国家 DOCK² 合作，为应对有关加强南南合作和促进可持续能源投资的迫切需要，成立了加勒比可再生能源和能源效率中心。目的是促进加勒比地区的可持续能源、市场和行业。而且，太平洋可再生能源和能源效率中心于 2017 年 4 月在汤加努库阿洛法揭幕。该中心是小岛屿发展中国家加速行动方式 (SAMOA) 路径更广泛伙伴关系的一部分，其目的是在非洲、加勒比、太平洋和印度洋地区建立小岛屿发展中国家区域可持续能源中心网络。该合作伙伴关系为可持续发展目标，特别是为可持续发展目标 7、可持续发展目标 9 和可持续发展目标 13 以及太平洋地区能源安全行动区域框架做出了贡献。

18. 工发组织为最不发达国家的政府提供量身定制的咨询服务，协助其制定自身的工业政策计划和战略。“工业政策能力建设支助方案”旨在协助坦桑尼亚联合共和国等国家拟定和实施循证工业政策和战略。而且，工发组织协助坦桑尼亚培训其国家统计局部门收集、汇编和传播全球工业统计数据。当下正将该项目复制并向所有东非共同体国家及非洲大陆其他地区的国家推广。

19. 工发组织正在制定符合客户需求的项目，目的是让受影响人群融入生产活动，促进相关的经济复苏。因此，工发组织特别强调建立和加强当地人的能力和变革能力，尤其是青年和妇女的能力。例如，在马里，工发组织和联合国开发计划署正在执行一个支持提高武装冲突后高塔和廷布克图地区青年和妇女抵御能力的联合项目。该项目由联合国和平建设基金资助，目的是通过技术和行动方面的定制化培训和技能开发、为青年和妇女提供资金并为讨论和交流创造空间而巩固和解与建设和平进程。

三. 需请大会采取的行动

20. 大会不妨注意到本文件所载信息。

² 该举措被称为 SIDS DOCK，因为它被设计为能够将小岛屿发展中国家 (SIDS) 的能源部门与全球金融、可持续能源技术市场及欧盟和美国的碳市场连接的“DOCKING 站”。该举措化使小岛屿发展中国家能够在这些市场上开展避免碳排放的交易。估计美国和欧盟市场的潜在价值每年在 1,000 至 4,000 亿美元之间。